

逐光而行 制造焕新

——中国建设银行安徽省分行筑牢制造业高质量发展“金融支点”

徐爽 王抒

金秋时节，“制造世界·创造美好”2022世界制造业大会如约而至。作为大会选定的永久会址，安徽扎实推进制造业提质扩量增效，实现了新一代信息技术、人工智能、新能源汽车和智能网联汽车等十大新兴产业的加速聚集。透过这张可与黄山、黄梅戏媲美的安徽“新名片”，让世界看见中国制造“新图景”，感知中国制造“新气象”。作为世界制造业大会的“老朋友”，建行安徽省分行已连续五年受邀参展，多维度、多层次展示建设银行不断增强“三个能力”、深入推进新金融实践、主动服务实体经济、积极带动数字化经营的国有大行形象。

新兴产业多点开花，“盆景”变“风景”；传统产业技术升级，“老树”发“新枝”，规上工业增加值年均增长9.9%，居全国第三、中部第一、长三角第一。党的十八大以来，安徽省实现从“传统农业大省”到“新兴工业大省”，再到“加快打造制造强省”的历史性跨越。建行安徽省分行知势而为、应势而行，积极融入江淮经济社会发展大局，用金融“活水”润泽江淮沃土，以新金融助力制造业迈向发展新时代。



2022世界制造业大会建行安徽省分行展厅

皖美蝶变 点亮产业之光

从马钢、铜陵有色兴起，到淮南、淮北煤矿开发；从安庆石化、海螺水泥投产，到美菱、荣事达美誉全国；从奇瑞、江汽蓬勃发展，到京东方、科大讯飞引领潮流，伴随着经济发展，安徽交出一批批具有鲜明时代特色的“代表作”，通过不懈努力，打造出以新型显示、智能语音、新能源汽车等为代表的制造业体系。

位于合肥综合保税区的合肥晶合集成电路股份有限公司，无尘生产车间内，技术人员正在加紧生产，芯片在一道道复杂精密工序后持续下线，各环节间紧密衔接高流畅度让人惊叹。

晶合集成是安徽首家12英寸晶圆代工企业，在企业致力于解决“卡脖子”难题的发展中，伴随着建行与产业同频共振的担当。晶合集成二期项目实施初期，企业欲通过社会资本募集60亿元资本金。分行依托建行集团全牌照优势，以股权融资作为合作切入点，成功牵头股权投资28亿元，其中，建行子公司投资17亿元，联动东方资产、信达资产、工银国际等外部机构投资11亿元。目前，60亿元募集资金已全部到位。据悉，该股权投资项目是安徽省私募股权领域由银行系股权投资机构担任领投的同业首单。

站在发展新风口，分行以融资畅通新兴产业蓬勃发展。在合肥与比亚迪、大众、蔚来等新能源汽车头部企业深入合作，加速打造世界级新能源汽车产业基地步伐的背景下，分行先后为大众汽车(安徽)纯电动车项目授信28亿元、为蔚来汽车新桥项目授信7.2亿元、为中航锂电合肥项目组建银团贷款60亿元。

为服务安徽制造强省转型升级，分行始终坚持立足当前、着眼长远，紧扣地方经济发展主题，紧盯主导产业，在大势中拓展金融发展空间。截至8月末，分行制造业贷款余额768.42亿元，较年初新增131亿元，增幅20.74%。

科创栽树 培育创新之光

在安徽，一校一城的“倾城之恋”广为流传。1970年，中国科技大学迁至合肥，二者的情缘便在此缔结，创新的种子在这里生根发芽，众多前沿科技成果从中国科大实验室走出，并发展成为合肥市独具竞争力的优势产业。

“2009年，我考入中国科大少年班，在校期间，一场学术报告会开启了我的创业之路。创业过程中，建行给了我极大的帮助，坚定了我从事量子计算技术和高端科学仪器研发产业化的信心。”出生于1992年的国仪量子(合肥)技术有限公司董事长贺羽已在量子产业路上摸爬滚打了十年。

如贺羽所言，科技成果转化和关键技术研发离不开金融的支持，科技型小微企业想要发展壮大，更需要源源不断的金融“活水”。

“眼前这个可以智能呼入和呼出、实现信息采集的机器人是我们自主研发的人机交互AI电话客服，由于前期研发投入大，这款产品产业化过程中一度面临资金短缺困境。关键时刻，建行伸出援手，给予我们500万元贷款支持。”据科讯嘉联信息技术有限公司市场总监王保三介绍，企业凭借知识产权成功获批发展资金，着实颠覆了“有抵押物才有贷款”的老观念。

只要企业资金有需求，金融服务就能及时跟上。“十年前，我带着10个人的小团队成立科技公司，当时，也没想过雷达技术与商用之间的距离有多远。幸好有建行一路相伴，我们的团队规模才能壮大到如今的150人。”在合肥佳讯科技有限公司张总看来，建行的支持成就了企业在雷达领域举足轻重的市场地位。

聚焦科技企业的融资堵点，一方面，分行围绕科创企业知识产权这一核心要素，加大科技创新评价体系的运用；另一方面，加大专属信贷产品创新和推广运用，截至8月末，科创贷款余额452亿元，较年初新增68亿元，增幅17.8%。



协调共进 共沐发展之光

一路奔涌，激冰濯雪，长江在东部三角洲孕育出万千气象。曾经，在江浙沪盛名之下，安徽略显平淡；如今，在一体化国家战略与高质量发展的时代交汇点，安徽迎来了前所未有的重大战略机遇。

“有了政府和建行的支持，我们将尽快开工建设，尽早投产达效。”看到建行为入驻企业量身定制的综合服务方案，江苏中南科技产业园运营管理公司负责人干劲十足。总投资50亿元的中南高科马鞍山创智科技园项目，位于马鞍山经开区与上海青浦工业园合作共建的“马鞍山青浦工业园区”，规划面积400亩，将引进新能源及汽车、高端装备制造及电子信息等产业企业，建成后将成为集研发设计、中试成果转化、生产企业总部、产品展示和生产配套功能于一体的都市型产业集聚地。

从地缘相近的“近邻”，到协同作战的“队友”，为把都市圈一体化的优势转化为带动区域发展的动能，分行主动对接省长三角区域合作办公室、发展改革委、经信委、科技厅等部门，牢牢把握安徽融入长三角一体化这一发展最大的“势”。截至8月末，对接省发展改革委长三角重大项目127个、授信287亿元；对接省发展改革委融资需求重点项目842个、授信185亿元。

长三角一体化、长江经济带、中部崛起等多重国家战略叠加，为安徽发展带来机遇。分行从完善内部协调机制和强化政府对接机制两方面发力，组建由公司、普惠、风险、审批等部门联合的柔性团队，与兄弟分行常态化沟通，密切跟进政府部门“双招双引”，获取源头信息，捕捉项目商机，提前介入重大项目营销拓展主要环节，提高项目落地效率。近日，总投资75亿元的三峡集团安徽石台抽水蓄能项目基本账户花落建行，其作为省“十四五”重点规划清洁能源项目，为分行推进实施绿色金融战略提供了重要发展机遇。

发展提速，源于日积月累、驰而不息的坚守。深耕江淮沃土的安徽省分行，将搭乘区域经济强势上扬的东风，牢牢把握时代变革机遇，深入践行新金融行动，在高质量发展的征途上续写精彩，以实际行动向党的二十大献礼。